

前三季度我国工业生产增速持续放缓,机械工业经济运行中的困难加大。要改变当前被动局面,机械行业必须摆脱传统发展模式,进入比研发、比质量、比品牌、比服务的竞争时代——

机械工业:增长减缓 转型加速

本报记者 刘瑾

在近日召开的全国机械工业经济形势报告会上,中国机械工业联合会执行副会长蔡惟慈表示,当前机械工业经济形势严峻,需要有紧迫感的思想准备,不过其长期发展前景依然看好。

与会专家认为,我国机械工业已由高速增长期转入中速增长期,党的十八大报告提出,要加快建设国家创新体系,着力构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系,加快新技术新产品新工艺研发应用,为机械工业发展指明了方向,下一步要加快转型升级,抢占技术制高点。

放缓中现积极信号

当前增速放缓是经济发展目标从速度转向质量背景下的调整,市场倒逼机制正在产生预期效果

受出口下滑、基建投资和房地产投资乏力等因素影响,前三季度我国工业生产增速持续放缓,机械工业经济运行中的困难加大,主要经济指标延续2011年的下滑趋势继续回落。机械工业的工业增加值、总产值、实现利润、出口创汇、产品产量、固定资产投资等6大主要经济指标均呈下滑态势,同时,行业形势分化加大,经济运行困难加大。

数据显示,1月至9月,机械工业的累计工业增加值同比增长8.6%,比全国工业平均增速低1.3个百分点,机械工业在12个工业行业中按增加值的增速排位已降至第10。1月至10月累计完成工业总产值14.9万亿元,同比增长11.91%,增速为近10年来第二低,比2011年增速下降13个百分点。

蔡惟慈表示,当前机械工业增速放缓是经济发展的目标追求从速度转向质量背景下的调整,从这一视角观察,今年机械工业企业的总体和升级趋势还是令人欣慰的,市场倒逼机制正在产生预期效果。

10月份,我国宏观经济指标开始有缓中趋稳、筑底上升的态势,机械工业运行中也出现了若干积极信号。

从中国机械工业联合会统计数据来看,行业工业总产值增速下滑已经趋缓,形势在趋稳,产销率总体呈小幅上升趋势,部分先行指标出现积极变化,库存和产成品资金占用同比增速降低,价格指数有止跌趋稳迹象。此外,机械工业总量中权重最大的汽车产销量增速逐月回升。

与此同时,机械工业重点联系企业累计订货额增幅也有所反映,1月至7月同比下降5.55%,1月至8月和1月至9月同比分别下降0.33%和0.35%,降幅正在明显收窄,显示出订货形势开始有所回暖。



11月27日,2012中国国际工程机械、建材机械、工程车辆及设备博览会在上海新国际博览中心开幕,来自40个国家和地区的近2700家工程机械企业集中展示最新的产品和技术。这是室外展区展示的工程机械(11月27日摄)。新华社记者 裴鑫摄

结构调整成效明显

机械工业先行一步和相对深入的市场化改革,使得行业较早地培育起内生应变能力和增长动力

机械工业先行一步和相对深入的市场化改革,使得行业较早地培育起内生应变能力和增长动力,为应对当前困难提供了有利条件。蔡惟慈表示,当前行业发展依然不乏亮点,结构调整效果明显。

机械工业内的民营和小型企业实现了较快增长。1月至10月,民营企业完成产值8.39万亿元,同比增长17.81%,增速高出全行业平均增速5.9个百分点,在全行业中的占比上升至56.3,尤其是小型企业利润1月至9月同比增长17.63%,远远高于同期大型企业-4.68%和中型企业0.69%的增长速度。这意味着国有大型企业还大有潜力可挖。

机械工业攻高端、夯基础的步伐正在加速。8万吨大型模锻压力机、3000吨级履带起重机、520马力推土机等一批世界顶级装备纷纷问世,一重大型锻焊结构热壁加氢反应器出口印度(14亿元)、太重4立方米至35立方米矿用挖掘机出口印俄等多国、振华重工海洋铺管装备出口美国。过去不太重视的基础试验投入明显增

大,关键零部件和特种材料自主化进展加快。长期为跨国公司所垄断、严重受制于进口的高压绝缘套管、变压器出线装置、高端阀门等部件的自主创新工作没有受到经济紧缩的影响正加快发展步伐。

此外,以降低成本和节能减排为取向的技术改造也受到行业和企业的重视。如,轴承行业为应对人工成本上升和招工难的挑战,越来越多地由单机加工向自动化连线生产发展,受市场竞争压力驱使,为节约材料降低消耗,轴承毛坯采用高速锻造、实行磨削液集中循环、液压系统集中运行等。

把握中速增长期

应从增加有效需求和化解产能过剩着手,从政策方面加强扶持,深化市场化取向的改革

展望2013年,与会专家纷纷表示,我国机械工业由高速增长期转入中速增长期,一方面行业成本上涨的压力将持续增加,另一方面宏观经济政策有望继续推进机械工业升级。

机械工业的增速目前已基本见底,今后继续明显下滑的可能不大。蔡惟慈说,四季度行业将继续在底部低速运行,全年有望实现前期下滑寻底、后期低位趋稳或

略有回升格局。明年一季度乃至上半年很可能经济继续在底部运行,宏观经济景气度仍偏低,对机械产品的需求也随之仍处于较低水平。

蔡惟慈预计,2013年,我国机械工业经济运行速度将处于较低水平,但仍有望继续实现两位数增长。其中,产销增速预计在10%左右,利润增幅预计在5%左右,出口增长预计在8%左右。

在蔡惟慈看来,要改善机械工业当前运行态势,必须针对需求不振和产能过剩两个重点采取措施,从增加有效需求和化解严重的产能过剩两方面着手。一方面,要千方百计增加需求,从政策方面加强扶持,将装备国产化落到实处。另一方面,深化市场化取向的改革,努力为机械工业的优胜劣汰和产业升级创造尽可能公平的良性竞争环境,保护企业自主创新的积极性。

我国机械工业已经迈过简单的规模扩张阶段,进入了比拼创新、质量、服务等核心竞争力的新时期。要在激烈竞争的市场上脱颖而出,就必须走差异化竞争之路,以此造就局部领域供不应求的局面,获取高于同行平均水平的利润率。

只要企业转变发展思路,政府和市场形成合力,我国高端装备制造业自主创新能力和企业转型升级就能进一步推进,真正转入企业健康发展、由大变强的轨道。蔡惟慈说。

抑制盲目扩张 增强软实力

中国机械工业联合会执行副会长 蔡惟慈

重硬轻软导致产能过剩与软实力落后,是我国机械工业发展面临被动局面的内在原因。要改变被动局面,须从产业链各个环节着手,推动现有产业结构升级,切实抑制同质化产能盲目扩张,有效增强软实力

从现象上看,近10年来我国机械工业进步确实很快,面貌发生了极大变化,但实际上全行业过度看重硬件和硬能力,并没有同时增强软件和软实力。当前,机械工业的一些病象亟须破除。

病象之一是产能扩张失控,产能严重过剩,恶性竞争不断,产品价格下行。在这种情况下,几乎所有技术已成熟的产品产能都严重供过于求,但在加大批量、提高效率、我胜人败的期望下,各地用于产能扩张的投资仍在高速增长,这严重削弱了行业的盈利能力,也扭曲了正常的市场竞争秩序。

病象之二是过度依赖投资驱动,忽视创新驱动。虽然加工装备改善的速度比较快、比较明显,但研发试验条件改善比较少、比较慢,因而加工能力进步快,而创新能力提高慢。

病象之三是轻视软实力,阅历和积淀不够。依靠进口关键部件,主机产品进步较快,不少已在产量和单机等级上雄居世界前列,但以高可靠性、高精度、品牌信誉等为主要特征的高端零部件发展严重滞

后。在研发、设计、试验、数字制造技术、管理、知识产权、营销、品牌、人员素质等非物质要素的软实力方面则差距甚远。

病象之四是遗传的落后观念影响尚深。受计划经济思想影响,相当多的企业仍然习惯于被动地等用户按本企业已有产品的型谱系列下订单,很不适应针对用户的最终要求去策划和提供个性化的完整解决方案。因此,面对用户越来越多的此类订单,虽然附加值比单机高,我们的企业本来可以生产,最终却花落外人之手。

总之,重硬轻软导致硬产能过剩与软实力落后,是我国机械工业发展面临被动局面的内在原因。要改变目前机械工业的被动局面,必须从产业链的各个环节着手,推动现有产业结构调整升级,切实抑制同质化的产能盲目扩张,有效增强软实力。

北京市住建委相关负责人表示

京房价不具备明显反弹条件

据新华社北京11月28日专电(记者任峰)针对有人炒作北京楼市抢购、涨价、恐慌等传闻,北京市住建委相关负责人表示,北京商品住房市场供需关系一直稳定,当前北京楼市基本处于动态平衡之中,住房成交量和房价都不具备明显反弹的条件。

北京市住建委相关负责人透露,目前,北京还有9000余套商品住房正在预售审批之中,有望年底前形成实际供应。现在全市在售商品住房库存还有5.4万多套,全市存量住房市场供应潜力巨大,可有效满足需求。另外,北京市国土部门也在加大普通商品住房供地力度,可以预见,明年住房供应仍将保持稳定。

该负责人表示,北京将继续严格执行包括住房限购政策在内的调控政策,遏制投机投资性需求则作为楼市调控的一项重要工作长期坚持。

金融业专家表示

银行业利润增速将放缓

本报北京11月28日讯(记者崔文苑报道)2012年银行业战略发展峰会今天在北京召开,会议发布数据显示,截至今年三季度末,国内银行业总资产规模突破128万亿元,中国银行业成为国内金融系统的重要支柱。从盈利能力上看,2011全年中国银行业净利润达1.04万亿元,伴随着宏观经济整体下行,尽管银行净利润增速放缓,今年前三季度16家上市银行仍净赚812.7亿元。

与会专家指出,未来一个时期,商业银行将面临息差逐步收窄、存款增长乏力、贷款审慎投放、资产质量压力和中间业务发展受限等方面的严峻挑战,盈利增速将进一步放缓。中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇表示,在利率市场化加快的新形势下,未来达不到那么高的盈利水平,因为经济减速和利率市场化改革的双重挤压,中间业务、银行卡刷卡手续费降低将在短期内直接减少银行业盈利。

泛珠大会百个合作项目签约

本报海口11月28日电(记者何伟报道)今天下午,第八届泛珠三角区域合作与发展论坛暨经贸洽谈会在海口举行合作项目集体签约仪式,泛珠区域精选的100个重要合作项目现场签约,投资总额达到1414亿元。

据了解,目前第八届泛珠大会网上招商推介项目有2813个,总投资额39401亿元,合作签约的项目752个,总投资额达4163亿元,当日选择参加集体签约的项目有100个,是从各赛区众多合作项目当中精挑细选出来的,总投资额达到1414亿元,涉及的领域有农林牧渔、基础设施建设、制造业、现代服务业、批发和零售业、交通运输、电子信息、节能环保等众多行业。

潍柴发布三款液压件产品

本报上海11月28日电(记者吴凯报道)潍柴集团今天在上海宝马展上正式发布旗下的3款液压件产品。

据介绍,此次发布的回传马达和泵具有使用寿命长、功率密度高、噪声低、指令实时到达等特点,可以使液压系统配套设计更具灵活性,适用于各种不同类型的主机产品,为用户实现了液压系统的自由配置。

液压技术是我国工程机械行业的薄弱环节,特别是高端液压件长期依赖进口,仅2011年高端液压产品的进口额就高达300亿元。潍柴集团不久前成功重组全球头号工业叉车制造商凯傲集团并控股凯傲旗下的林德液压。中国工程机械工业协会会长祁俊表示,潍柴集团引入林德液压的核心技术及产品,有助于突破我国液压行业的瓶颈制约,大幅缩短我国液压行业达到世界领先水平的时间,为我国介入高端液压制造业提供了难得机会,对中国装备制造业整体水平的提升意义深远。

金视界

卫生应急装备展在京举行



11月28日,参展单位的工作人员(右一)向来宾介绍防毒服及防毒面具。

当日,由中华医学会、中华医学救援协会等单位联合举办的卫生应急装备展在北京举行。中国疾病预防控制中心、武警后勤部卫生部等20余家单位展示了我国最新的卫生应急和后勤保障装备,以及近10年来卫生应急建设项目的科技成果。新华社记者 何俊昌摄

本版编辑 张伟 张双 董庆森
美编 夏一
本版邮箱 jrbjrcj@163.com

1月至9月

机械工业累计工业增加值同比增长8.6%,比全国工业平均增速低1.3个百分点,在12个工业行业中按增加值增速排名居第10位

1月至10月

累计完成工业总产值14.9万亿元,同比增长11.91%,增速为近10年来第二低,比2011年增速下降13个百分点

盱眙机械工业力避同质化

本报记者 刘瑾 通讯员 高玉飞

在一次招商活动中,在浙江从事制造业的林巍峰看中了江苏盱眙的产业规划理念和区域优势。2010年,他毅然决定在盱眙投资建立分厂。今年10月,林巍峰的江苏圣行航空动力机械制造有限公司在盱眙经济开发区建成投产,崭新的生产线已经开始投入运行。

盱眙的招商理念契合公司发展目标。这里有丰厚的招商条件,有成本相对较低的土地资源和人力资源,更重要的是这里是新兴轴承之都,有机械制造业基础,能够为企业发展提供支持。圣行总经理林巍峰表示,两年内,圣行公司将在此设立研发、销售等

环节,未来5年内将继续在盱眙投入5亿元至10亿元。

当前,我国机械工业形势严峻,最大的危险就是产能过度扩张尤其是同质化扩张。盱眙县委书记李森告诉记者,机械工业等产业发展必须避免跟风赶时髦,应当紧密结合当地发展实际,突出当地优势和特色。目前,盱眙县已具备套圈、钢珠、防尘盖等轴承产业生产基础,产业链相对完整,行业需要进一步扩大轴承产业并努力向产业链高端延伸。因此,像圣行这样具备自主研发能力的优质环保企业就成了盱眙县重点引进的对象。

圣行公司主要生产摩托车、卡丁赛车、休闲运动车、思维车等高科技运动器械产品。据了解,自投产以来,圣行公司的生产任务饱满。明年,圣行公司能够确保完成的产值达到1.5亿元以上。

